



MINISTERUL AGRICULTURII ȘI DEZVOLTĂRII RURALE
DIRECȚIA GENERALĂ DEZVOLTARE RURALĂ
AUTORITATEA DE MANAGEMENT PENTRU PNDR



București,

Nr. 235774 din 26.02.2021

Se aprobă,

Director General
Elena Daniela REBEGA

Elena-Daniela
Rebega

Digitally signed by
Elena-Daniela Rebega
Date: 2021.02.26
09:38:26 +02'00'

NOTĂ

privind propunerea de modificare a SDL nr. 01, complexă, anul 2020 a GAL Asociația Grup de Acțiune Locală Depresiunea Sebiș GuraHonț - Hălmațiu

În conformitate cu prevederile *Manualului de Procedură pentru coordonarea, verificarea și monitorizarea implementării Strategiilor de Dezvoltare Locală*, evaluarea propunerii de modificare a SDL a fost realizată la nivelul CDRJ Timiș și la nivel central în cadrul SLIN.

Urmare analizării documentației transmise de GAL Asociația Grup de Acțiune Locală Depresiunea Sebiș GuraHonț Hălmațiu, înregistrată la CDRJ sub nr. TM 9207 din 14.12.2020, în conformitate cu mențiunile din Anexa 1, și a răspunsului GAL la solicitarea de clarificări DGDR AM PNDR nr. 235774/06.01.2021 transmis în data de 12.01.2021, propunem spre aprobare următoarele:

- Completarea *Capitolului IV, Obiective, priorități și domenii de intervenție, Tabelul 1- Logica intervenției, secțiunea Indicatori de rezultat*, în vederea corelării acestora cu informațiile cuprinse în secțiunea 10 *Indicatori de monitorizare* din cuprinsul fișelor măsurilor din SDL privind indicatorii de rezultat.
- Modificarea fișei măsurii *2.1/2A Modernizarea exploatațiilor agricole și pomicole*, din cuprinsul Capitolului V, la următoarele secțiuni, după cum urmează:

1. Secțiunea 1 Descrierea generală a măsurii, inclusiv a logicii de intervenție a acesteia și a contribuției la prioritățile strategiei, la domeniile de intervenție, la obiectivele transversale și a complementarității cu alte măsuri din SDL, care se completează cu următoarele: Prin intermediul acestei măsuri sunt eligibile exploatațiile agricole cu dimensiunea economică de minim 4000 SO. Măsura corespunde obiectivelor articolului 17 „Investiții în active fizice, alin.(1), lit.(a), eliminându-se litera (b) a aliniatului (1).

2. Secțiunea 6 Tipuri de acțiuni eligibile și neeligibile, Acțiuni eligibile, se elimină următoarele acțiuni: *investiții individuale și/sau colective care vor conduce la dezvoltarea și modernizarea unor capacități de procesare și de comercializare a produselor agricole. Se vor putea realiza facilități de depozitare și ambalare, sisteme de management al calității, sisteme prietenoase cu mediul, etichetare, promovare și marketing.*

Asociația Grup de Acțiune Locală Depresiunea Sebiș GuraHonț Hălmațiu
E-mail office@gal-dsgh.ro

3. Secțiunea 7 Condiții de eligibilitate, se completează cu următoarele condiții : Investiția trebuie să se realizeze numai pe teritoriul GAL DSGH ; Investiția se realizează într-o exploatare de minim 4000 SO.

4. Secțiunea 9 Sume aplicabile și rata sprijinului, se completează și se modifică, astfel: -(...) Investițiilor realizate de tinerii fermieri, cu vârsta sub 40 de ani, la data depunerii cererii de finanțare (așa cum sunt definiți la art. 2 al R (UE) nr. 1305/2013) sau cei care s-au stabilit în cei cinci ani anteriori solicitării sprijinului, în conformitate cu anexa II a R 1305; Investițiilor colective realizate de formele asociative ale fermierilor inclusiv al celor legate de o fuziune a unor organizații de producători. Valoarea maximă nerambursabilă a unui proiect nu va depăși 30.000 euro

• Modificarea fișei măsurii 3/3A **Sprijin pentru integrarea și promovarea schemelor de calitate pentru produsele locale**, din cuprinsul Capitolului V, la următoarele secțiuni, după cum urmează:

1. **Secțiunea Codul măsurii** se modifică prin eliminarea încadrării Măsurii 3 de pe DI 2A,

2. **La secțiunea 1 Descrierea generală a măsurii, inclusiv a logicii de intervenție a acesteia și a contribuției la prioritățile strategiei, la domeniile de intervenție, la obiectivele transversale și a complementarității cu alte măsuri din SDL,** se introduc produsele ecologice, tradiționale, astfel: În teritoriul GAL există un potențial încă nevalorificat, de recunoaștere și promovare a mărcilor locale prin includerea acestora în schemele de calitate UE. În acest sens, măsura își propune sprijinirea inițiativelor de promovare și consolidare a produselor **ecologice**, locale, **tradiționale** și regionale prin stimularea producerii și comercializării sortimentelor cu tradiție în microregiune.

-De asemenea, se elimină încadrarea măsurii de pe domeniul de intervenție 2A) Îmbunătățirea performanței economice a tuturor exploatareilor agricole și facilitarea restructurării și modernizării exploatareilor, în special în vederea creșterii participării pe piață și a orientării spre piață, precum și a diversificării activităților agricole

-Se completează secțiunea **Complementaritatea cu alte măsuri din SDL** astfel: Măsura este complementară cu Măsurile: 2.1/2A, 2.2/2.B, 6.1/6A, 1/1B și beneficiarii acestor măsuri pot fi beneficiarii ai măsurii 3/3A și se elimină sintagma: *nu este complementară cu alte măsuri ale SDL.*

-Se completează secțiunea **Legislație națională**, după cum urmează: HG 226/2015 privind stabilirea cadrului general de implementare a măsurilor programului național de dezvoltare rurală cofinanțate din Fondul European Agricol pentru Dezvoltare Rurală și de la bugetul de stat, cu modificările și completările ulterioare; Ordinul 107/24.04.2017 - Sprijin pentru implementarea acțiunilor strategiei de dezvoltare locală (ajutor de minimis); PNDR 2014-2020.

3. **Eliminarea din cuprinsul secțiunii 4 Beneficiari direcți /indirecți (grup țintă) a paragrafului :** *Orice entitate juridică privată sau publică legal constituită, care face parte din acordul de parteneriat (rețele, clustere, asociații și GO-uri), desemnată în acest sens de parteneriat și se completează cu următoarele tipuri de beneficiari : Beneficiarii sprijinului public sunt fermieri activi /grupuri de fermieri legal constituite care își desfășoară activitatea agricolă pe teritoriul GAL.*

4. **Modificarea secțiunii 5 Tip de sprijin** astfel: Sprijinul se acordă sub forma de stimulent financiar anual în valoare de maxim 1000 euro/exploatare/an, pentru o perioadă de maxim trei ani consecutivi.

5. Eliminarea din cuprinsul **secțiunii 6 Tipuri de acțiuni eligibile și neeligibile, Acțiuni materiale** a următoarelor paragrafe: materiale de promovare, echipamente și materiale pentru promovarea produselor în târguri, expoziții și piețe cu specific și se completează cu următoarele: costurile aferente aderării la o schemă de calitate (costuri de certificare), cheltuielile aferente controalelor necesare pentru verificarea respectării specificațiilor schemei /schemelor .

-Se elimină **acțiunile imateriale**, respectiv: Servicii de consultanță și management pentru întocmirea caietului de sarcini și a dosarului de candidatură, constituirea juridică a grupului de inițiativă, delimitarea zonei de protecție în baza dovezilor istorice, stabilirea tipicității produsului, studiu socio-economic, contractarea unui organism de certificare.

-**Acțiunile neeligibile** se completează cu următoarele acțiuni: achiziția de bunuri și echipamente second-hand; achiziția de teren și/sau clădiri.

6. Eliminarea din cuprinsul **secțiunii 7 Condiții de eligibilitate** a condiției de eligibilitate: Implementează planul de afaceri/marketing/studiul de fezabilitate aprobat, se introduce următoarele condiții:

-Solicitantul participă la o schema instituită în conformitate cu prevederile alin. (1), art.16 din Reg. (UE) 1305/2013;

-Solicitantul va face dovada respectării specificațiilor schemei;

-Solicitantul participă pentru prima dată la o schemă de calitate stabilită pe baza legislației europene sau naționale;

-Solicitantul trebuie să îndeplinească condiția de fermier activ conform articolului 9 din Regulamentul (UE) nr. 1307/2013;

-Solicitantul trebuie să respecte toate cerințele în vigoare referitoare la schema pentru care acesta aplică;

-Schema pe care aplică fermierul sau grupul de fermieri este certificată în conformitate cu legislația specifică națională/europeană în vigoare;

- Se modifică următoarea condiție de eligibilitate: solicitantul își desfășoară activitatea într-o UAT din teritoriul GAL.

7. Eliminarea din cuprinsul **secțiunii 8 Criterii de selecție** a principiilor de selecție inițiale, respectiv: -Solicitantul va justifica utilitatea proiectului cel puțin pentru populația din UAT-ul în care acesta își desfășoară activitatea și implicit al GAL, - Se pot asocia mai multe entități pe baza unui acord de parteneriat, solicitantul fiind unul din parteneri, -Se va justifica utilitatea proiectului și implicarea în proiect de către fiecare partener.

8. Introducerea următoarelor principii de selecție la **secțiunea 8 Criterii de selecție**: Principiul tipului de schemă de calitate; Principiul apartenenței fermierilor aplicanți la un grup; Principiul categoriei de produs obținut prin schemele de calitate.

9. Eliminarea din cuprinsul **secțiunii 9 Sume aplicabile și rata sprijinului** a paragrafului următor: Rata maximă a sprijinului public nerambursabil va fi de 100% din totalul "costuri fixe" și se va aplica sub forma de suma forfetară în valoare de 9000 euro/schemă (3000 euro/exploatație/an).

10. Introducerea la secțiunea 9 **Sume aplicabile și rata sprijinului** a următoarelor paragrafe : *Sprijinul public este de maxim 1.000 de euro/ exploatație/an; Sprijinul public reprezintă ajutor financiar nerambursabil și se acordă sub forma unui stimulent anual, pe o perioadă de maxim 3 ani consecutivi.*

Următoarele modificări nu au fost acceptate:

Modificări neacceptate	Motivul respingerii
Modificarea fișei măsurii 2.1/2A Modernizarea exploatațiilor agricole și pomicole, din cuprinsul Capitolului V - Secțiunea 9 <i>Sume aplicabile și rata sprijinului</i>	<i>Prin eliminarea paragrafului: Investițiilor realizate de tinerii fermieri, cu vârsta sub 40 de ani, la data depunerii cererii de finanțare, nu sunt respectate prevederile Regulamentului (UE) nr. 1305/2013.</i>

Vă atragem atenția asupra următoarelor aspecte:

- nu sunt eligibile costurile aferente acțiunilor de promovare și marketing, așa cum acestea sunt menționate în cuprinsul fișei Măsurii 3/3A *Sprijin pentru integrarea și promovarea schemelor de calitate pentru produsele locale*,
- în documentele de accesare aferente Măsurii 3/3A, la secțiunea 8 *Criterii de selecție*, să detaliați criteriul de selecție având ca obiect *Principiul apartenenței fermierilor aplicanți la un grup*, prin menționarea formelor asociative la care a aderat fermierul, având în vedere faptul că se acordă punctaj fermierului care face parte dintr-o formă asociativă (grup de producători, cooperativă agricolă, etc.).

De asemenea, trebuie să respectați prevederile Notei DGDR - AM PNDR nr. 235782/23.12.2020 privind implementarea SDL, în special în ceea ce privește includerea în documentația de accesare a măsurilor din SDL care urmează a fi lansate, atât a termenului maxim de finalizare a proiectelor - 31.12.2023, cât și a termenului limită de depunere a ultimei cereri de plată a beneficiarilor - 30.09.2023.

Vă rugăm să aveți în vedere ca implementarea SDL să se realizeze cu respectarea legislației naționale și europene, a condițiilor de eligibilitate, menținerii criteriilor de selecție care au fost punctate la evaluarea strategiei și îndeplinirea obiectivelor specifice ale SDL.

Atragem atenția asupra obligației GAL de a respecta toate prevederile Ghidului Grupurilor de Acțiune Locală pentru implementarea Strategiilor de Dezvoltare Locală privind comunicarea și transparența, inclusiv prin publicarea pe pagina de internet a GAL a strategiei inițiale, cât și a tuturor variantelor actualizate ale acesteia. Fiecare modificare de strategie generează o nouă versiune a SDL (SDL în track changes + Nota privind propunerea de modificare a SDL - formularul F6).

Propun spre aprobare,

Director general adjunct
Cosmin Bogdan ALECU

Cosmin-
Bogdan
Alecu

Digitally signed by
Cosmin-Bogdan Alecu
Date: 2021.02.25
17:30:38 +02'00'